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1. Necht X, ..., X, je ndhodny vybér z Poissonova rozdéleni s parametrem A > 0.

(a) Odhadnéte nezndmy parametr A momentovou metodou. Je tento odhad nestranny a kon-
zistentni? Jaké je jeho asymptotické rozdéleni?

(b) Na zékladé odhadu z ¢ésti (a) najdeéte klasicky asymptoticky intervalovy odhad .

(c) Podobné odvod'te, jak vypada spolehlivostni mnozina B,,.

(d) Zkonstruujte také interval spolehlivosti zalozeny na transformaci stabilizujici asymptoticky
rozptyl.

(e) Napiste také oba jednostranné (klasické asymptotické) intervalové odhady pro A.

2. Necht Xi,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni s hustotou f(x;6) = 6710 < = < 6], pro
6 > 0. Proved'te (a)—(d) stejné jako v bodé 1.

3. Necht X,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni s hustotou f(z;p) = px P 'I[z > 1], pro
p > 0. Najdéte odhad p momentovou metodou a odvod'te klasicky asymptoticky intervalovy
odhad.

4. Necht f; a fo jsou hustoty rozdéleni ndhodnych velicin W, a W, pro které plati EW; = u;,
VarW; = o, pro p; € R, 0; > 0 zndmé, i = 1,2. Uvazujte smés téchto hustot

f(x;0) = 0f1(x) + (1 = 0) fo(x)

pro 6 € (0,1) nezndmé. Mame k dispozici ndhodny vybér X, ..., X, pozorovani z rozdéleni
daného hustotou f.

a) Najdéte odhad @L parametru 6 pomoci metody momentu. VysSetfete jeho nestrannost
J Y y J
(pripadné vychyleni) a konzistenci.

(b) Spoctéte stiedni kvadratickou chybu 6,.

(c) Najdeéte asymptotické rozdélent é\n a z néj odvod'te intervalovy odhad parametru 6.

5. Necht X7i,...,X, je ndhodny vybér z rovnomérného rozdéleni na [0,6], § > 0. Uvazujte
U, = max;<;<, X; odhad parametru . Sestrojte pfesny (nikoliv asymptoticky) intervalovy
odhad 6 zalozeny na U, /0.

6. Necht Xi,...,X, je ndhodny vybér s hustotou f(z;b) = zb 2exp(—z?/2b*)I[x > 0] pro
b>0.

(a) Naleznéte odhad b, parametru b momentovou metodou.
(b) Naleznéte asymptotické rozdéleni b, a na jeho zdkladé sestrojte klasicky asymptoticky
intervalovy odhad b.
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OPAKOVANI Z PREDNASKY

MOMENTOVA METODA Necht X = (X1,...,X,) je ndhodny vybér z rozdéleni Fx € F.
— Necht 0x = t(Fx) € R je n&jaky parametr tohoto rozdéleni a necht EX; = g(0) pro néjakou
ryze monotoénni funkci g: R — R. Momentovy odhad 0 se ziska jako feseni X,, = g((‘) ), neboli

EX,

— Necht Ox = t(Fx) € R? je vektor parametri rozdéleni a necht
Var Xl

) = g(0) pro néjakou

prostou funkci g: R? — R?. Vektor feseni soustavy rovnic

X,
(§) -0
se nazyva momentovym odhadem vektoru parametru 6.

KONSTRUKCE INTERV@\LOV\?CH ODHADU Chceme zkonstruovat intervalovy odhad pro parametr 6,
pricemz mame odhad 6,, tohoto parametru, pro ktery plati

\/ﬁ(é\n —0x) Y N(0,0°(0x)),

kde o2(-) je funkce spojitd ve skutecné hodnoté parametru 6.

— Klasicky asymptoticky interval spolehlivosti vychéazi z asymptotického rozdélent [9\” a
z Cramérovy-Sluckého véty. Jelikoz % A N(O, 1), plati

lim P( —Up_q2 < V0 —6x) < U1—a/2> =1-aq,

n—00 a(6n)

a tedy

o~ U _q O'Gn) Ul o—(é\"l)
(0 — 21=ea7 G, o tameszzC) (1)

je intervalovy odhad parametru 6y o asymptotické spolehlivosti 1 — a.
— Jiny mozny postup vyuziva piimo, ze pro mnozinu

[ ) g

plati, ze P(Bn E) GX) = 1—a. Zpravidla je B, interval, ale obecné muze byt zadan jen implicitné.
— Interval spolehlivosti zalozeny na transformaci stabilizujici asymptoticky rozptyl.
Necht g je takova, ze [¢'(0)]? 0*(0) = 1, pak z A-metody dostdvame, ze v/n (g @,) — 9(0)) = 2

N(O, 1) a tedy
(9@) — B=22 6(6,) + “”—ﬁ)

je intervalovy odhad pro ¢(f). Z néj pak invertovanim obou mezi ziskdme intervalovy odhad
parametru 6 o asymptotické spolehlivosti 1 — a.




